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Sikker mobilitet 
for barn og unge
Spesialrådgiver Renata Steinbakk og
fagdirektør Tanja Loftsgarden 
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Hvorfor er barn 
og unge sårbare 
i trafikken?

Et trafikkpsykologisk
perspektiv

Colourbox
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Barns forutsetninger

• Lav forståelse for begrepene sikkerhet, 
fare og ulykker

• Lett distrahert
• Lavere selvkontroll
• Vanskeligere å oppdage i trafikken
• Kroppen har mindre tåleevne

Morten Brakestad



Ungdom i trafikken

• Manglende erfaring
• Lavere persepsjon av risiko
• Risikoatferd
• Gruppepress
• Overvurderer sine evner i trafikken

Colourbox

Johnny Vaet Nordskog



68 %
Kilde: Vågsland, V., Palm, A., Claussen, R. og Arntzen, K. Opinions UNG2024. Rapport 6/2023. Oslo: Vulkan, Opinion
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Generasjon z i 
trafikken?
Hva sier de selv?
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Gen Z: Ungdom i alderen 15-25 år
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Generasjon z- prosjekt

Hvordan møte de unge?

Hvordan påvirke adferd i trafikken?

Colourbox



Kommune-
overlegeUngdomsundersøkelse

• Et nasjonalt representativt
utvalg i alderen 15-24 år

• Over 2000 respondenter

• Gjennomført av Opinion i des. 2023 
39 spørsmål om adferd i trafikken

Colourbox



Kommune-
overlegeNOEN HOVEDFUNN……..



Bilbelte og fart

Bilbeltebruk
• 91 % av ungdommene oppgir at de bruker bilbelte 

ved bilkjøring​ (98 % i befolkningen SVV 2022)

• Flest menn som ikke bruker bilbelte, både som 
passasjer og sjåfør

Fartsovertredelser
• Ca 20-30 % oppgir at de en gang i blant eller 

oftere bryter fartsgrensene​ med bil. Flest menn

• Flere som kjører fort med andre motoriserte 
kjøretøy, særlig lett mc (37 %) og mc (34 %)

Colourbox Colourbox



Mobilbruk ved bilkjøring
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Tar bilder/video
(f.eks. Snapchat, live streamer etc.) på mobilen din

Snakker i mobilen uten handsfree/ørepropper

Skriver eller søker (skriver meldinger,
finner musikk, adresser osv.) på mobilen

Ser på mobilen din når meldinger/varsler kommer
(SMS, sosiale medier, e-post osv.)

Hvor ofte gjør du følgende når du kjører bil?

Veldig ofte Ofte En gang i blant Sjeldent Aldri
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29 %

Opinion 2023



Ruspåvirket kjøring
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Ønsker ikke å oppgi

Vet ikke

Annet

Mopedbil

ATV/UTV

Lett MC

MC

Moped

Elsparkesykkel

Bil

Kjøretøy benyttet ved inntak av alkohol og/eller narkotika

Ca 10 % av de unge oppgir 
at de har kjørt med rus 
(usikre om under lovlig 

grense)



Oppsummering

• Unge er stort sett lovlydige i
trafikken

• Noen tar høyere risiko enn
andre (særlig menn): 
ruskjøring, høy fart, 
mobilbruk mm

• Viktig med kunnskap som
kan bidra til målretta tiltak

Colourbox
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Takk for 
oppmerksomheten!
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